

Из письма ректора Казанского университета Г. Б. Никольского к попечителю Казанского учебного округа М. Л. Магницкому  
16 марта 1822

12-го марта преосвященнейший<sup>1</sup> благоволил вместе с университетскими и гимназическими чиновниками и питомцами откушать в гимназии, причем были и г-да Симонов и Лобачевский. Преосвященнейший довольно долго разговаривал с г. Симоновым о его морском путешествии, причем открылось, что иное быть астрономом, а иное натуралистом и большим начетчиком. Преосвященнейший имеет огромную память и много читал; разговаривая о Новой Голландии, он полюбопытствовал узнать от г. Симонова, не случилось ли ему там видеть растения, которого зеленые листы весьма похожи на волосы, и есть ли там дикой виноград, но ничего не узнал, ибо г. Симонов не видел и не слышал ни о таком растении, ни о винограде. Оба сии г-да начали уже свои лекции с прошедшей недели, и по наружности ведут себя прилично, только к заутреням, или всенощным, в праздники не ходят, равно как и г. Кондырев. Все трое заражены излишним самолюбием, или гордостью, или высокоумием или, говоря вообще, таким грехом, который в последствии времени распложает все другие, от чего да сохранит их человеколюбец господь. По замечанию моему, ничто столько не развивает гордости, как ум, не плененный в послушании веры, каковой опасности наиболее подвержены высокоученные люди. Сей порок в г. Лобачевском и г. Кондыреве открыт, а в г. Симонове прикрыт довольно тонко. Не человеку<sup>2</sup> обращать их, а разве сам господь в известный ему момент освятит их. Г. Симонов, на мой глаз, есть хитрец, принимающий все изменения, какие, по обстоятельствам нужны. Быстрое воззвание его и непрерывные до сего времени во всем удачи едвали не вскружили ему головы. Запинает бог премудрых в коварстве их. Несмотря на уверения сих трех господ сотрудников моих в дружбе и приязни ко мне, кажется рано или поздно от них пострадаю, от чего и не прочь. Сей есть вечный завет господа и учитель наш, умыв ноги ученикам своим, не исключая и предателя своего, ядшего с ним, хлеб и воздвигшего на него пяту свою, оставил нам пример к подражанию высокой любви его. Без сего при нынешнем состоянии земли и никакого истинного добра быть не может. Человеки друг друга в свое время распинают. Кто по молитве о своих убийцах изрек: *Совершишася, поможет и последователям своим сотворить тоже.*

Отдел редких книг и рукописей Научной библиотеки Казанского университета, № 4019, лл. 1 об. и 2 второй пагинации карандашом. Черновое.

<sup>1</sup> Амвросий — Л. М.

<sup>2</sup> Было: не священнику.